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FEDERAZIONE ITALIANA SCHERMA

   Viale Tiziano, 74 – 00196 ROMA

              www.federscherma.it

Roma, 27 ottobre 2004
Comunicato Attività Agonistica 2004/2005  -  n°1

OGGETTO 1: Ranking iniziale degli atleti della categoria Allievi nella Prima Prova Interregionale.

OGGETTO 2: Termini iscrizioni Campionati a squadre di Serie.

OGGETTO 3: Iscrizioni alle gare.

******************

OGGETTO 1: Ranking iniziale degli atleti della categoria Allievi nella Prima Prova Interregionale del G.P.G..


Al fine di dare omogeneità allo svolgimento delle singole prove interregionali ed evitare diverse interpretazioni, si comunica che il ranking degli atleti della categoria Allievi, in occasione della Prima Prova Interregionale del G.P.G., deve essere attribuito con il seguente ordine:

1.  gli atleti che hanno partecipato nel 2003/2004 al Campionato Italiano Allievi (Allievi al secondo anno di attività nella categoria) o Giovanissimi (Allievi al primo anno di attività nella categoria) della rispettiva arma vengono ordinati in base al punteggio acquisito nel Campionato Italiano sopra richiamato;

2.  gli atleti Allievi al primo ed al secondo anno di attività nella categoria che non compaiono nelle classifiche del campionato Italiano delle categorie Giovanissimi o Allievi del 2003/2004, vengono ordinati in base al sorteggio effettuato dal programma gestione gare.

****

OGGETTO 2: Termini iscrizioni Campionati a squadre di Serie.


Si ricorda che l’articolo 4 del Regolamento dell’attività Agonistica 2004/05 prevede la scadenza del 30 novembre 2004 per l’iscrizione ai Campionati di Serie A1, A2, B1, B2, C e alla Lista di Attesa per il 2004-2005.


La quota di icrizione deve essere versata con bonifico bancario su c/c n° 200602 della Banca Nazionale del Lavoro, ABI 03309, CAB 01005, CIN C, intestato a Federazione Italiana Scherma.

****

OGGETTO 3: Iscrizioni alle gare.

Al fine di evitare i disguidi riscontrati in occasione delle ultime prove, si ricorda che le Società schermistiche devono effettuare le iscrizioni alle gare utilizzando ESCLUSIVAMENTE il programma del Tesseramento on-line (sito: www.fis-scherma.it) tramite la funzione “Iscrizione gare”, entro i termini comunicati per ciascuna manifestazione.

Si raccomanda alle Società di stampare la lista dei pre-iscritti alle rispettive gare e specialità tramite il relativo tasto presente nella pagina delle iscrizioni alle gare

Nel caso di contestazioni le Direzioni di Torneo potranno ammettere alle gare atleti che non risultino iscritti soltanto nel caso in cui le Società possano esibire, sul posto di gara, la relativa ricevuta di iscrizione.


Cordiali saluti.



Gianfranco Carabelli
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